

紧盯铁路春运安全的“吹哨人”

□记者 梁照曾 通讯员 李晓纪 耿瑾 文/图

在每年铁路春运的幕后，有这样一个至关重要的“神经中枢”——铁路客车运用车间值班室。当万千旅客踏上归途时，在中国铁路武汉局集团公司武昌客车车辆段周口运用车间（以下简称周口运用车间）值班室，值班员如同不知疲倦的卫士，坚守在工作岗位上。他们是一群铁路春运安全的“吹哨人”，紧盯每趟客运列车的每个安全细节，采取24小时巡查模式，为春运列车的安全运行保驾护航。在春节前最繁忙的日子里，记者走近这群铁路春运安全的“吹哨人”，去感受他们的工作实况。

吕琨，44岁，是周口运用车间值班室的一名乘务值班员，负责列车乘务巡检系统日常维护与盯控，并与出乘乘务员在夜间重要作业站点进行提示。今年是他春运期间在单位值守的第25个年头。从昼到夜，他坚守在车间值班室，详细记录出入库客车的行车动态，认真做好乘务夜间电话提示工作，准确掌握、核对和传达工作计划。

2月10日8时10分，核对客车甩挂计划、乘务巡检系统的车号，检查当日出库车次设置，是吕琨每天接班后要做的第一件事。作为值班员，准确掌握和执行计划是最基本的要求。收集、整理、统计、上报各类行车信息，快捷、准确、缜密地做好调度命令传达，他已得心应手。每次接班，他总是提前半小时到岗，认真核对当天的春运客车出库编组。

2月10日10时6分，值班员吕琨紧盯着巡检电脑屏幕，全神贯注地对列车乘务运行途中的各种运行数据进行分析。



吕琨认真核对春运客车出库编组。

2月11日2时9分，“喂，陈师傅，您辛苦了！前方即将到达邯郸站，请注意到站交换作业检查，乘务‘两纪’还是要常记心间，有什么情况请及时反馈给我。”吕琨正在给K402次乘务员进行夜间电话作业提示。每天接打电话是他做得最多的事情，只要有列车在线运行，电话提示一个都不能漏。对于44岁的吕琨来说，值夜班是常态。每当想起家人，他内心就会涌起阵阵愧疚，晚上他很少能与家人一起吃团圆饭。他说：“只有客车安全接送好旅客，工作理顺了，夜间电话提示到位了，下班到家后我心里才踏实！”

周口运用车间值班室要24小时不停运转，保障客车的安全畅通。对吕琨来说，春运值班也只是他普通的一个工作日。“我的岗位我负责，确保春运列车安全运

行，是我的本职工作。当然，我也要成为儿子的好榜样，让他知道自己的父亲在春运的日子里不回家，是为了守护列车和千千万万乘客的安全。”吕琨说。

宋建军，58岁，是周口运用车间值班室的一名运用值班员。因为平时热心帮助同事，大家都亲切地称呼他宋师傅。他每天负责客车生产任务的下达、排布、盯控及发布次日车间生产计划。2月10日18时20分，宋师傅坐在调度台前，仔细检查、核对着次日的客车班组计划。此时，他和吕琨一样，认真坚守岗位，守护着旅客列车的安全。不同的工作内容，相同的忠于职守。他带着对家人的思念，毅然坚守在岗位上，核对着派工单，守护着出入库客车的安全。

任爱花，48岁，是周口运用车间值班室的一体化值班员，负责客车调车甩挂与出入库防溜检查及站场一体化防溜巡视。冬日的寒风吹向她的脸庞，但她依然认真进行站场巡视。在整备场内，她每日步行数万步，逐节巡视客车走行部。日复一日、年复一年，她以脚步丈量责任，用心守护春运客车安全。

在冬夜的凛冽寒风中，一体化值班员，便是这寒夜中的“逆行者”。他们认真巡视一节节车厢，仔细排查停留列车的防火、防溜等安全问题。

24小时轮班值守，365天初心如磐，40天春运全力护航。铁路客车运用车间值班室的值班员们以责任为盾、以坚守为帆，在方寸值班室里守护铁路动脉安全畅通，护航列车运行每分每秒。无论“台前”还是“幕后”，每时每刻都有无私奉献的铁路人坚守岗位，用汗水致敬职责，践行着“平安春运、有序春运、温馨春运，让旅客体验更美好”的理念，守护着旅客的平安归途。

致敬紧盯铁路春运安全的“吹哨人”！

周口乡村大集——西华县逍遙镇篇

女娲炼石处 天下名汤地

□记者 赵千里 王永剑/文 梁照曾/图

核心提示：

逍遙镇位于西华县城西南部30公里处，地处漯河、许昌、周口三市交界，沙河、颍河依镇流淌，自古就有“水旱码头、交通要冲”之美称。

该镇历史逾2000年。东汉建安时期名为“小陶”，后称“小窑”。相传此处与女娲在此建窑炼石补天渊源颇深。明清时期，逍遙镇与漯河、周口、界首并称沙河“四大码头”。清代知县王镇寰目睹此地舟楫云集、商贸繁盛的景象，有感而发，赋诗赞誉：“百业俱兴数小窑，官民顺民安世称道，天时地利遂人愿，任职四载乐逍遙。”该镇由此得名“逍遙”，并一直沿用至今。

百年老店到古今商埠

逍遙大集，先看其史，再看其今。

从望寿亭行至坡顶路，便是逍遙镇胡辣汤博物馆，200米外是逍遙大捷贺龙指挥部旧址。碑文寥寥，却镌刻着峥嵘岁月：1927年，北伐军贺龙部独立十五师与奉军经过激战，顺利占领逍遙镇。1945年7月初，冀鲁豫军区八团在逍遙镇建立中共冀鲁豫第十三地委、行署和军分区，因地处新黄河西岸，又称水西地委、行署和军分区。红色火种在此点亮豫东。

旧址周边的老街，曾是逍遙镇最繁华所在。雷义和、龙义和两处清代建筑的中药铺，屋脊兽雕刻精美绝伦，至今仍在营业，印证了村民所说的历史繁华。

老街的故事，深藏在每一位老居民的记忆深处。烧饼铺经营者高平均回忆起儿时渡口的繁华盛景：昔日家人以码头营生，木帆船满载石灰、粮食、煤炭、木材、竹竿等物资往来穿梭，河畔时常可见纤夫拉船的身影。高平均家就在岸边，紧邻一处盐仓。逍遙镇的老居民以侯姓、李姓、刘姓居多，其余姓氏人家多沿水路迁徙而来，在码头一带经商定居，逐渐扎根于此。据高平均回忆，他幼时的逍遙镇设有五座寨门，寨墙周长约4公里。

在逍遙镇供销社旧址门前，今年70多岁的支国会经营着一家老旧收音机、电视机维修店。小店自1975年4月开业，至今已营业五十余年。他坦言，每天漫步在老街上，心中满是回忆，当年老街的繁华盛景至今仍历历在目。



群众在挑选春联。

慕名而来到家乡味道

离家三千里，归来第一口。新春的逍遙镇，因一碗汤成了无数中原人的归心之所。

2月8日10时许，逍遙镇的十字街头，郑州人驱车而来打牙祭。他们说，郑州城区的胡辣汤店很多，逍遙这几个知名的品牌也在郑州开店，但是在总店喝上一碗，心理上就觉得这是最正宗的味道，如同舌尖上的“朝圣”。

在“老佟家”店门口，三辆“豫K”组团来，开车的小伙子说，许昌离逍遙镇近，早晨十来个玩伴约起来，到这里每人整两碗，得到一天。

从安徽寿县回家过年的小赵带着妹妹路过西华县，特意拐个弯到逍遙镇，酥油饼配上胡辣汤，吃一口喝一口，伸出大拇指说：“还是家乡的味道好！”

新春大集，藏着最浓的烟火气。水运起家的逍遙镇人很会做生意。不大的店，店主也能把摊位摆出花来。老谢家干果店门口，一台瓜子炒货机自动转着，老谢时不时过去看看火候。一张床支起的摊位，上面放着各种味道的瓜子和花生。记者数数，光瓜子老谢就做出陈皮、菊花、鸡汁、奶油、原味、咸香、焦糖、椒盐等多种口味。

14时许，行人走至街巷，腹中渐感饥饿，便买上两个烧饼充饥。店主高平均今年63岁，为人爽朗豁达，待人谦和爱笑，是一位有着多年打烧饼经验的烧饼老手。十余年来，他与子女一同经营着这间十几平方米的烧饼小店，门头仅有一块简单的招牌，上书四字：老式烧饼。高平均介绍，近期生意十分红火，每天仅面粉就要消耗两三袋。往年临近春节，购饼的顾客从早到晚排成长队，一家人常常忙得顾不上吃饭。一枚枚小小的烧饼，烤出了浓浓的年味，也烙出了新春的热闹与烟火气。

天下名汤到汤遍天下

发源于沙河沿线的胡辣汤，如今成为河南人早餐的标配。逍遙镇胡辣汤自成一派，香辣为主，风格浓烈。漯河北舞渡胡辣汤辣中带鲜、香滑绵润。二者相映成趣。

现在逍遙镇的主干道两旁，数十家胡辣汤店汇聚成一个广告招牌：胡辣汤总部。

逍遙胡辣汤的起源也有两种传说：一说源自宋代的“延年益寿汤”；另一说是源自明代的“御汤”。但它们都有同一个落脚点：胡辣汤的前身都是药。胡辣汤本身由胡椒、桂皮、木香等29种中药材秘制而成，具有健脾开胃、祛风驱寒、养颜健体等功效。

在逍遙镇，基本上每家胡辣汤店和中药铺都售卖胡辣汤料，“药食同源”的属性在这里得到了生动的展示。在颍河中路，卖年画的大姐说她家也开了一个小加工厂，全家四五口人常年加工汤料，客户远至新疆、甘肃、西藏，近及安徽、山东。

如今，逍遙镇胡辣汤遍布全国，还开到国外。悬挂着“逍遙胡辣汤”的经营户近4200户，从业人员达2.6万人，年创收达13亿元，连锁经营店1260余家。目前，该镇有胡辣汤调料企业16家，年产汤料1600余万件。

一碗胡辣汤，熬出乡村振兴的红火滋味。

逍遙大集，逛的是千年商埠的历史底蕴，品的是烟火人间的家乡味道，看的是一碗胡辣汤撑起的乡村振兴新图景。沙河依旧流淌，老街仍有烟火，热汤暖了游子心，也让这座千年古镇在新春里焕发出新的生机。每一处热闹，每一缕香气，都是乡村大集最动人的模样，也是中原大地上最鲜活的新春画卷。